

# 晋城市人大代表建议面商记录表

承办单位：晋城市城市管理~~局~~

建议编号：第 200 号

代表姓名	张秀枝	工作单位		联系电话	15534609272
------	-----	------	--	------	-------------

建议主要内容：

关于垃圾分类相关建议

## 答复意见要点：

垃圾分类是“关键小事”，也是民生大事。今年5月21日，习近平总书记给上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者回信，对推进垃圾分类工作提出殷切期望。我局深入贯彻习近平总书记关于生活垃圾分类的重要指示批示精神，认真落实住建部等9部门联合印发的《关于在全国地级及以上城市全面开展生活垃圾分类工作的通知》和省人民政府第275号令《山西省城市生活垃圾分类管理规定》要求，按照省住建厅和市委、市政府安排部署，把推行生活垃圾分类作为改善人居环境、促进绿色转型发展和社会文明进步、建设美丽晋城的重要抓手，及时出台政策法规，全力完善处置终端，广泛开展垃圾分类宣传，逐步推广分类试点示范，推动我市生活垃圾分类工作取得积极进展。

### （一）工作推进情况

截至今年6月底，我市生活垃圾无害化处理率达到100%，焚烧处理能力占比达到88.89%，回收利用率达到30.78%。今年第一季度，我市城市生活垃圾分类工作情况评估得分为35.2分，

位列全国 297 个城市第 242 名，125 个小城市第 83 名、第 3 档，在我省 11 个地市中排名第 5。

**一是强化组织领导。**为确保我市生活垃圾分类工作有序推进，我市成立了由市长任组长、相关市领导任副组长，市直各 28 个职能部门和各县（市、区）为成员单位的市生活垃圾分类工作领导小组。2020 年 11 月，出台了《晋城市生活垃圾分类工作实施方案》，我市城市生活垃圾分类工作的序幕正式拉开。

**二是建立制度保障。**一是 2020 年 12 月出台了《晋城市生活垃圾分类管理条例》，2023 年 1 月出台了《晋城市城市厨余垃圾管理办法》，为开展生活垃圾分类工作奠定了良好的基础；二是为打造富有晋城特色的垃圾分类标志标识，公开征集了垃圾分类标识 logo 及宣传口号并广泛宣传；三是印发了《晋城市生活垃圾分类投放设施配置指南》《晋城市生活垃圾分类收集设施建设指导意见》《晋城市生活垃圾分类收运规范》等相关规范，并进行了专题培训；四是编制了《晋城市生活垃圾分类考核办法》《生活垃圾分类考核细则》，将垃圾分类作为专项工作考核事项列入了我市年度目标责任考核体系；五是制定了《晋城市公共机构生活垃圾强制分类实施方案》，在全市党政机关等公共机构实施生活垃圾强制分类；六是出台了《晋城市 2023 年度城市生活垃圾分类工作计划》《晋城市 2023 年度生活垃圾分类工作清单》。

**三是完善分类体系。**目前，我市城市生活垃圾四分类处置体系基本健全。一是在可回收物处置方面，已建成了分拣中心 4 处，社区回收站点 100 个，其中智能回收站 69 个，推行了“互

联网+”智能回收垃圾分类模式，可通过系统数据实现及时收运；**二是在有害垃圾处置方面**，现已建立了有害垃圾存储中心，设置废旧电池收集点 82 处，废旧含汞光源收集点 92 处，由泽州县和美环保科技有限公司负责处置；**三是在厨余垃圾处置方面**，由山西百孚百富生物能源开发有限公司负责，处理能力 100 吨/日，4 月 20 日协调市机关事务服务中心、市商务局、市教育局等行业管理部门对 67 家公共机构厨余垃圾实行了集中收运。6 月 15 日组织各执法大队全面启动了市区非居民厨余垃圾定时定点集中收运，目前已签订收运合同 526 家，累计收运厨余垃圾 1111.66 吨；**四是在其他垃圾处置方面**，由晋城中科绿色能源有限公司负责，处理能力 800 吨/日，对城区、泽州县、高平市等区域的生活垃圾进行了焚烧处理。全市 5 座生活垃圾填埋场中，市区、高平垃圾填埋场已停止使用，准备封场；阳城、沁水、陵川生活垃圾填埋场还有库容，仍在运营中，负责区域内生活垃圾的无害化处置。

**四是开展宣教培训。**出台了《晋城市城市生活垃圾分类工作宣传方案》，开展了形式多样的生活垃圾分类宣传教育活动。**一是**启动了生活垃圾分类宣传周活动，采取进社区、进校园、进商超、进企业等形式，开展宣传活动 35 场，专题座谈会 6 场，发放宣传资料 2 万份，借助太行日报、晋城在线、市政务中心等平台以及户外广告大屏进行了垃圾分类公益广告展播，印发了《关于开展“垃圾分类新时尚 全民参与齐点亮”宣传活动的通知》，组织发动广大群众参与分类打卡活动，截止 7 月 19 日全市共有

22508人参与了打卡活动；二是组织领导小组成员单位参加了全国城市生活垃圾分类工作研讨会视频会议，第一时间传达了习近平总书记5月21日给上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者的回信精神；三是与团市委、市教育局等单位联合开展了“小手拉大手、分类齐步走”互动体验活动，与市机关事务服务中心联合开展了公共机构生活垃圾分类专题培训，组织执法人员开展了晋城市城市生活垃圾分类法律法规专题培训。

## （二）下一步工作计划

下一步，我局将重点从以下六方面推动我市垃圾分类工作。

**一是高标准编制规划。**为统筹谋划市区生活垃圾的集中收集、转运、处理体系建设及终端设施的布局，我局已委托合为集团，按照国土空间规划，高标准编制了《生活垃圾治理专项规划》（初稿），正在实地补充信息，修改完善后将提请市政府常务会审议，预计10月份出台实施。

**二是提升收运能力。**按照辖区和行业内生活垃圾产生量，配足分类转运车辆设备（其中，厨余垃圾收运车11辆、转运车2辆，有害垃圾收运车3辆，其他垃圾收运车18辆、转运车10辆），优化车辆收运线路，统一车辆标识，采取“公交站”模式展开非居民厨余垃圾收运，确保各类垃圾收运能力匹配、收运操作规范，清运时间及时。

**三是试点示范引领。**以街道办为单元，整建制推进分类示范片区建设，实现生活垃圾分类管理主体责任全落实、生活垃圾分类投放收集运输处置系统全覆盖。以社区为载体，开展“垃圾

分类就是新时尚”活动，紧紧依靠基层党组织，充分发动广大居民共同谋划、共同参与、共同管理、共同监督生活垃圾分类工作。目前，正在与合为集团、城区政府深入城区各街道办，对“三定一督”收集点进行摸底调研，加快推进城区7个街道办42个小区126个收集示范点建设。

**四是强化执法检查。**紧盯生活垃圾分类管理责任和项目建设的“四同步”（同步设计、同步建设、同步验收、同步交付使用）要求，坚持依法督导、问题导向、督帮一体原则，找准问题、开好方子、抓好整改，进一步推动《晋城市生活垃圾分类管理条例》、《晋城市城市厨余垃圾管理办法》落地实施。

**五是完善考评机制。**修订相关评估指标，增加居民小区覆盖率、群众文明习惯养成、垃圾分类宣传推广、垃圾分类智能科技赋能等方面权重，建立健全垃圾分类领导组成员单位考评体系。借鉴先进地区经验做法，依托第三方机构开展实地暗访，坚持靶向通报，精准评估画像。

**六是加强宣传培训。**结合文明城市创建，开展生活垃圾分类入户宣传活动，并持续推进“小手拉大手、分类齐步走”进校园活动，将生活垃圾分类知识纳入各级各类学校教育内容；筹划举办城市生活垃圾分类知识大赛，进一步普及垃圾分类知识，提升全民分类意识；面向社会公众征集晋城市生活垃圾分类吉祥物形象设计，提升群众感性认识；利用街头游园、口袋公园、主题长廊等场所，融入垃圾分类元素，打造集观赏性、教育性、互动性、休闲性为一体的垃圾分类休闲公园，年内建设2座主题公园；采

取走出去、引进来等模式，组织垃圾分类成员单位、街道、社区工作人员进行观摩考察、课堂互动演示等形式的培训，提升实操能力。

感谢您对垃圾分类方面工作的关心和支持，欢迎今后提出更多宝贵意见。

办理情况（划勾）	A类	√	B类	C类
----------	----	---	----	----

代表意见和要求：  
满意.

签字：张秉权

面商时间	2023年7月27日	面商地点	高平世纪国际公寓
面商人	段财、苏洁、冯强	联系电话	18535652889